

陈霸先的抉择:一山无二虎,袭杀王僧辩

执掌大权后,他两拒北齐,结束梁朝、开启陈朝

史学大师陈寅恪曾说:“南朝的历史可分为三个阶段,一为东晋,二为宋、齐、梁,三为陈。东晋为北来士族与江东士族协力所建,宋、齐、梁由北来中层阶级的楚子与南北士族共同维持,陈则为北来下等阶级(经推断后亦列为南人)与南方土著掌握政权的朝代。”这个具有重要意义的历史转折就是由于陈霸先的崛起而发生,他不仅结束了连续数年的战乱,开创了一个新的朝代,而且终结了士族门阀的政治及其颓废的时代,开启了一个强人时代。

南京军区司令部编研部 文



今南京石头城,北齐将领柳达摩曾与南梁将领陈霸先在此交战 资料图片

先下手为强

陈霸先的手下径直走进王僧辩卧室

王僧辩对强势人物陈霸先一是倚赖借力,二是时刻提防。平定侯景之乱后,王僧辩的女婿杜龛任震州(今浙江吴兴)刺史,任约任南豫州(今安徽当涂)刺史,徐嗣徽任秦州(今南京六合)刺史,其弟王僧智任吴郡(今苏州)太守,韦载任义兴(今无锡宜兴)太守,张彪任扬州刺史。从古地图上可以看出,这些州郡都在京口周围,也就是说,王僧辩用自己的亲信把陈霸先的根据地京口包围起来。同时,王僧辩还让自己的儿子王頔娶陈霸先的女儿。

与其被动受制,不如主动出击。陈霸先决定一不做、二不休,用武力彻底解决两人矛盾。9月,陈霸先召集侯安都、周文育、徐度、杜陵4将商议,决定突击建康城,袭杀王僧辩。

陈霸先令徐度、侯安都分别率军走水路,自己则率军走陆路,分头进发,突袭建康。侯安都沿江上溯到石头城北,弃船上岸。侯安都身着盔甲,手执长刀,叫兵士立在城根,把他托举起来,用力抛到墙上。其他将士见侯安都身先士卒,如此这般进城,也都纷纷仿效,人不知鬼不觉地进了城,从城内直接进了王僧辩的卧室。陈霸先走陆路,也带兵从石头城南门进了城。

王僧辩正在厅上办公,听得城南外面有兵杀到,正惊疑间,发现一股外兵居然从自己府第里面冲出。王僧辩只带得几十个人,在厅上与陈霸先军苦战,最终抵抗不过,逃上阁楼。陈霸先逼他下楼,说不下来就放火。王僧辩没法,只得下楼就俘。

当晚,陈霸先宣布王僧辩罪状,绞杀了王僧辩父子,并声明除王僧辩父子兄弟外,一无所问。萧渊明随即退位。10月,晋安王萧方智重新即皇帝位。

事后,陈霸先向北齐通报,杀王僧辩是因为他阴谋篡位,新君仍对齐称臣,永为藩国。这是缓兵之计,但也反映了陈霸先袭杀王僧辩的根本原因不是因为北齐,而是因为王、陈二人之间的矛盾,一山容不得二虎。而陈霸先与王僧辩之间深层次的矛盾,实际上是寒族、南方土著豪强集团与荆襄世族集团的矛盾。陈霸先的胜利也体现了寒族和南方土著豪强崛起,和北方南渡的侨姓世族颓废没落这一历史大趋势。

北齐南梁建康之战

陈霸先东征 北齐乘虚而入

袭杀王僧辩后,陈霸先成了梁末实际上的最高统治者。555年10月,就在陈霸先袭杀王僧辩1个月后,吴兴太守杜龛、义兴太守韦载、吴郡太守王僧智(王僧辩弟)一齐起兵抗陈。这三郡几乎包括了京口东南的整个江南地区,声势相连,形势十分严峻。吴兴是陈霸先的家乡,得知杜龛反叛,他立马使侄儿陈蒨回故里自卫。

然而,陈蒨手下只有几百号兵,要对付的却是杜龛的5000精兵。陈霸先见处境危险,赶紧派周文育率军东征,但一时又打不下来,接近不了吴兴。陈霸先只得留

侯安都守建康,自己亲自领兵平叛。

就在陈霸先离开建康之时,谯、秦(今安徽滁州、南京六合)二州刺史徐嗣徽和南豫州(今安徽当涂)刺史任约内勾外联,合北齐之兵偷袭建康,并且占据了石头城。

原来王僧辩有个外甥叫徐嗣先,是谯、秦二州刺史徐嗣徽的弟弟。王僧辩死后,徐嗣先逃亡到其兄徐嗣徽处,并劝说其献于谯、秦二州投靠北齐。北齐当然高兴,于是趁陈霸先这次东征平叛,建康空虚,发动了偷袭。

当时,建康城防守空虚,侯安

都只好严守台城(宫城)。他击退了徐、任两军,与敌形成相持局面,苦等陈霸先回援。

陈霸先东征比较顺利。他命韦载的族弟韦翔招降了韦载,并留韦翔守义兴,把韦载留在身边做参谋。吴郡太守王僧智见陈霸先大军来到,弃城逃往吴兴。而齐军这时在建康北面不断增援,建康危在旦夕。陈霸先派周文育去摆平吴兴,自己马不停蹄地赶回建康。这场攻防之战,从555年10月徐嗣徽、任约袭占石头城起,到556年6月止,前后共达220多天。

北齐首攻建康 损失大批兵粮和马匹

555年11月,齐军5000余人从采石对岸渡江南来占领姑孰(今安徽当涂),与石头城的徐嗣徽、任约相呼应。陈霸先命徐度部在治城立栅,加强防卫。北齐柳达摩等率兵1万,从石头城对岸的胡墅(位于长江西北岸,与石头城相对)输送米3万石、马1千匹进石头城。

陈霸先命侯安都部过江夜袭胡墅,烧毁了1000多条船;命周铁虎部攻击敌军的运输线,又命韦载在大航(朱雀航)侯景旧营筑城,由杜陵部严加防守。北齐军也

在石头仓城门和秦淮河南岸分别立栅,与梁军形成对峙。

徐嗣徽等仗着长江西北岸有北齐大都督萧轨的军队为后盾,率军出石头城猛扑治城,陈霸先亲率精兵往救。徐嗣徽、任约治城兵败后,留柳达摩坚守石头城不出,两人自往采石迎接北齐援军。

12月中旬,梁军连战得胜。侯安都部在长江北岸深入袭击徐嗣徽的秦郡(今南京六合)老营,还把在徐家缴获的琵琶和老鹰送给了徐嗣徽。徐嗣徽和齐军听说后

非常震惊,士气大落。后来,陈霸先军与柳达摩部交战,又烧毁齐军所立两栅。徐嗣徽、任约上马领齐兵1万多人回防石头城,途中又被侯安都的水军击败。

最后,陈霸先军一鼓作气,凭借连胜的锐气,猛攻石头城。守城齐将柳达摩要求讲和。12月中旬,双方议和。柳达摩率军退出石头城,撤回北齐。北齐此番攻梁失败,柳达摩一无所获,还损失了大批兵粮和马匹,被齐文宣帝高洋斩杀泄愤。

北齐再犯建康 陈霸先绝地求生奠定基业

556年3月下旬,北齐又任命降将萧轨为大都督,与徐、任两部合兵10万,从栅口(巢湖濡须水入长江处,在今安徽和县西南)出动,向梁山(今安徽当涂西南的长江两岸有东西梁山,此指南岸的东梁山)进军。

齐军和梁军在梁山一直相持到5月初。10日,齐军从芜湖出发,走陆路往东向建康进军,绕过了在梁山防守的周文育、侯安都部。见此,陈霸先立即召回驻防梁山各部,集中兵力防守建康。

29日,齐军主力已经进入建康东南的倪塘(今南京江宁泥塘村),齐军侦察部队的游骑也在台城周边出现。陈霸先率军在建康东南面的白城(今位置暂无考)与徐嗣徽军交战,周文育、侯安都一

马当先,冲击敌阵,生擒齐将乞伏无劳。陈霸先又抽出3000精兵交给沈泰,渡江偷袭瓜步(在今南京长江北岸六合瓜步山),缴获100多条船和1万斛粮食。齐军粮道遭袭,士气大挫。

6月1日,齐军进至城东北的钟山;4日,进至城北的幕府山;9日,进至玄武湖西北。从进军日程和到达地点看,齐军是从建康西南方面进军,逐渐到达城南、城东南,折而从城东向北迂回,到达城东北、城北。齐军采取包围战术,进展相当顺利,作战初期一直占据主动。建康被围,对外联络和粮道都告中断。

非常幸运的是,此时正是南方的雨季,连日倾盆大雨使从北方南来的齐军陷入困境。11日,天气转

晴,陈霸先准备出战。正好陈蒨此时送到3000斛米、1000只鸭。陈霸先立即大犒全军,将粮食全部煮掉,发给每人一包用荷叶裹的米饭,中间还夹上数块鸭肉,让将士们饱餐一顿。12日拂晓,吃饱睡好的将士们锐气十足,陈霸先亲自领兵,首先从城北幕府山方向发动反击。

陈霸先的猛将侯安都脱险后,利用熟悉地形的优势,率部迂回到敌后,夹击敌军。在雨季之中大受其苦的齐军前后受敌,士气低落,四处溃逃。齐军将士逃到江边,相互践踏、沉溺而死的不计其数。萧轨、徐嗣徽等46将被俘,只有任约等几个人逃得性命。15日,梁军宣布建康城解严。北齐攻梁之战以陈霸先大胜告终。

学者评陈霸先

他承担下了一片支离破碎的江山

北齐两次进攻建康之所以失败,从表面上看是因为天气不利于齐。但笔者认为,北齐失败的根本原因是梁军的坚决抵抗。陈霸先是江南土著寒门人士,江南是其立足的根本,齐军入侵江南,陈霸先没有退路,只有拼死相抗,是为处绝地而后生。

也正是因为陈霸先对自己以江南土著为后盾十分自信,所以地位稍稍稳定之后,于557年9月启动了以陈代梁的程序,自封陈王,备九锡。10月,又进宫为王;再后来就登基称帝。这都是水到渠成、瓜熟蒂落的事。

现在看来,陈霸先当时登基称帝还是有点心急。如果陈霸先学习曹操当年的“挟天子以令诸侯”,或采取朱元璋“高筑墙、广积粮、缓称王”的策略,平定各地方势力完全可以事半功倍。陈霸先称帝同年,广州萧勃起兵;第二年,王琳在夏口(今湖北武汉)拥立萧庄为帝;北周又夺取了巴陵、湘州。陈朝一直只能保有长江中下游(还不包括江陵地区)的江南地区,成为南朝时期辖境最小的一个朝代。

但是,由于梁末过于动荡,皇室颓废,曾经富庶的江南一直处于战火之中,生灵涂炭。此时,如果没有一个强势的皇帝,那么自东晋以来,南渡汉族的社会、经济和文化就会遭到严重破坏。历史选择了陈霸先,他受命于危难之际,攘臂于无望之时。陈朝初年,南方的社会、经济、文化逐渐得到恢复。当代著名六朝史专家、南京大学卞孝萱教授评价说:“陈霸先是南朝难得的英主。他从一个村官成长为将军,又由将军黄袍加身,承担下了一片支离破碎的江山。可以说他和他所建立起来的陈朝虽然短暂却非常重要,而陈霸先本人堪称南朝的第一英主。”



今南京江宁石马冲六朝石兽,有学者认为属陈霸先万安陵